600余家企业齐聚武汉"棉业京东"

"银棉汇"扎根江岸青岛路 上线一年交易额突破百亿元



采棉机在新疆棉田采收棉花,并将棉花打包成"金蛋卷"



工作人员在银棉汇平台上筛选棉花指标信息,寻找符合 需求的棉花资源。

■长江日报记者孙珺

8月1日,武汉市江岸区青岛路,一家企业的电 子屏幕上实时跳动着棉花交易数据,原棉超市、湖 北专区、采购需求、竞价销售、物流配送和供应链服 务等功能模块一目了然。这里是湖北银丰实业集 团打造的棉花产业互联网平台——银棉汇,被业界 称为"棉业京东"的核心载体。

该平台自2024年5月上线,短短一年多,平台 棉花累计成交量已突破90.12万吨,全国660多家 棉产业链企业在此狂"扫货",累计交易额达126.62

而在3400公里外的新疆巴音郭楞蒙古自治 州,棉农廖辉与湖北银丰实业合作种植的500余亩 棉花进入盛花期,他正忙着进行驱虫、浇水、追肥等 夏季田间管理。秋收后,朵朵棉桃将被包成"金蛋 卷",进入收购、轧花等环节。丰收的棉花"放"在 "银棉汇"平台上,贸易商、纺织企业轻触鼠标即可 进行交易;原棉、皮棉、棉副产品等经加工流转,成 为国内众多知名品牌的棉柔巾、棉尿裤、服装服饰 等产品,被摆上货架

从新疆棉田到长江流域,从线下深耕到线上赋 能,这家成立75年的湖北供销企业正用"科技+"织 就一张融入全国棉花全产业链的巨网。

点点鼠标就能入手万吨棉

在传统棉花贸易中,从棉农到纺织厂需经历5 个以上中间环节。而"银棉汇"重构了这条产业链: 上游在新疆开辟出10万亩的棉田,并直连新疆近 90座轧花厂,中游整合全国660多家产业链企业, 下游对接全国纺织企业采购需求。

"以前订购棉花,就是靠腿跑,拜访、电话、微 信……一系列沟通完成后,再通过业务员下单订 购,现在,买上万吨的棉花,只需要通过电脑或者手 机小程序进入'银棉汇'平台,就能快速找到优质货 源或买家,轻松得像在餐馆点菜。"中纺棉国际贸易

公司湖北分公司业务经理刘伯星说,"我们之间的 合作非常紧密,银丰集团推出'银棉汇'以后,查看 货源非常方便,每年都有1万一2万吨的棉花成交 量。同时,公司有20万一30万吨的货也挂在'银棉 汇'上,随时接单。"

山东坤玖纺织科技有限公司董事长鲁鹏飞也 是银丰的老客户。如今,他的团队从线下发传真转 到线上,像在京东上购物一样,在"银棉汇"输入采 购关键词、搜索,所有的货源就都出来了,采购效率 提升了50%—70%,目前该企业在平台上的棉花年 成交量已达2万吨左右。"今年6月刚刚入驻这个线 上平台的民生银行和华夏银行还能给我们提供融 资,采购棉花更能精准把握市场商机。"他说。

国家统计局数据显示,2024年全国棉花销售总 量为769万吨。仅仅上线一年,湖北的"棉业京东" 却拿下约11%的份额,在中部地区棉产业链条中稳 居龙头。

帮助企业对冲价格风险

湖北长江区域棉花交易市场总经理徐神波介 绍,传统交易模式在价格波动、供应链韧性及风险 对冲等领域存在不少痛点。通过"银棉汇",为纺织 企业、贸易商提供系统化、规范化期货期权工具,能 有效规避市场风险,走出了"以数字化平台链接产 需两端、构建期现联动生态"的破局路径,为行业应 对复杂市场环境提供创新思路。

去年8月,一家贸易商通过"银棉汇"查看郑州 商品交易所棉花期货主力合约报价,平台利用大数 据等先进技术,结合基差、供需情况,嵌入价格算法 公式,生成"保底收购价",在线签订电子订单,约定 按此价格由平台代采,在9月份进行交付,同时平 台自动在期货市场卖出等量空单套保。这种利用 期货工具对冲的方式有效规避了市场价格波动风 险,企业专注经营而非"赌行情"

在金融赋能上,银丰早有布局,银丰集团下属 银丰棉花股份有限公司在2014年正式在新三板挂

牌,通过资本杠杆,增强资源整合能力。这一超前 布局为如今的"银棉厂"平台提供了资本支撑。

15万亩种棉服务助力"产业援疆"

新疆博尔塔拉蒙古自治州的棉田里,北斗导航 播种机正画出笔直线条。银丰在此流转的2.4万亩 土地,采用无人机管控、机械化采收,带动500余名

廖辉是湖北人,他非常自豪地告诉长江日报记 者,新疆得天独厚的自然条件种出来的优质棉花, 通过湖北的线上平台销往了全国。廖辉很早就来新 疆种棉花了,一开始是自己种,2022年认识湖北银丰 集团团队,和他们达成合作,在新疆巴音郭楞蒙古自 治州一口气合作了500余亩土地。"双方合作最大的 好处就是资金充裕,银丰每年每亩提供约1400元的 补贴,而新疆每亩棉花种植成本大约2100元,可以大 幅覆盖每亩的种植成本。"他算了算,几年来,亩产量 稳定在460公斤左右,产的棉花银丰包收。

每逢秋收,银丰棉花收购加工业务团队便要奔 赴新疆,与农户并肩奋战。

目前,银丰在新疆已托管、流转土地达6万余 亩,经营10余座轧花厂,年收购籽棉约30万吨,折 皮棉超10万吨,还要在全疆年采购皮棉近50万吨, 金额超60亿元。今年,银丰在全疆提供种棉服务 规模将达15万亩,成为"产业援疆"的生动实践。

新疆棉业的蓬勃发展令人欣喜,融入全国棉产 业生态链,同时需要适度恢复长江流域等传统产棉

2023年起,银丰种植团队带回新疆棉田先进的 种植模式、技术和经验,将连片小田拼出新版图,推 动打造湖北省第一块1000亩以上连片机采棉种植 田,并在省内首次引入"滴灌+水肥一体化"机采棉 智能种植模式,实现棉花机械采收、打包一体化,助 力长江流域棉花生产迈向全程机械化,打通湖北机 采棉全产业链。

(参与采写:吴昊 胡之皓)

一家75年老国企的转型启示

一年多交易126亿元,服务全国660余家棉企, 这些数字的背后,是一家75年湖北国企以"重"为 基、以"轻"赋能的深刻转型。

"轻"在何处?轻在指尖流转的万吨订单。昔 日棉商奔波于传真电话,如今在"银棉汇"平台一键 下单,采购效率提升50%~70%。轻在科技化解千 钧风险——平台嵌入期货工具生成"保底收购价"。 让企业专注经营而非"赌行情"。科技赋能如无形 之手,将传统贸易的烦琐流程化为云端轻盈舞步。

"重"在何方?重在产业链条的有力锻造。平 台上游直连新疆10万亩棉田与轧花厂,中下游整 合全国纺织需求,构建起贯穿东西的"棉业动脉"。 重在国企援疆的坚实担当:托管流转新疆土地超6 万亩,经营十数座轧花厂,年采购籽棉、皮棉近80 万吨,以每亩上千元补贴惠及棉农,将"产业援疆" 书写在辽阔棉田

更可贵者,是"轻""重"相生的智慧。平台以金 融科技之"轻",托举产业链韧性之"重";以线上枢

纽之"轻",撬动新疆与长江流域棉区协同发展之 "重"。当湖北首块千亩机采棉示范田引入新疆滴 灌技术,当北斗导航播种机在博尔塔拉画出直线, 银丰正以科技重织产业版图。

从长江之滨到天山脚下,一家老国企以科技之 "轻"破局,以链条之"重"固本,在棉田与云端之间, 织就一张既轻盈高效又坚韧厚实的产业互联网,或 许,这正是传统产业转型最富启示的"轻重辩证法"。

(孙珺)

创业女生制作的武汉地标饼干火了

黄鹤楼糖霜饼干和"蒜鸟"蛋糕冲上销冠

长江日报讯(记者郝夭娇)近日,长江日报记者发 现,在武汉市汉口咸安坊一家新开的名为 FAFA STORE(花花小店)的饼干店前,市民游客排起了长 队。饼干店里,黄鹤楼、巴公房子、古德寺这些武汉地 标建筑,都"变身"成了精美饼干。来自长沙的小学生 张睿告诉记者,她和父母趁着假期专程来武汉游玩,没 想到在这里买到了武汉的"六大网红地标"饼干,她开 心地说:"武汉有这么多好玩的地方,我要拿着它们去 打卡这些景点!"

赋予这些地标建筑"甜蜜"灵魂的,是在烘焙行业 打拼多年的武汉姑娘周锦。她在16年前去法国学习 传统法式甜品,毕业于"蓝带学院",成为一位专攻甜品 的创业者。周锦创立了蛋糕品牌"亲爱的卡梅拉",在 武汉天地、国广等开有门店,在"大众点评"的甜品店类 别,常年霸屏武汉榜首。

周锦拿起一块黄鹤楼糖霜饼干向记者揭秘:"糖霜 是画笔,饼干就是画布。"糕点师需要以糖为"笔",在饼 干表面一层一层精心上色,这极其考验糕点师的手艺 与审美,全程只能手工制作。每上一层色,都要耐心晾 干,整个过程十分耗时,一块饼干制作完成至少需要两 个小时

产品一经推出,便收获大量好评。去年12月,这 套复刻了武汉六大地标的"BIG WUHAN(大武汉)那 些蛮有味的建筑"文创饼干礼盒,从3515件参赛作品 中脱颖而出,一举斩获湖北省第二届文化产业创意设 计大赛一等奖。



长江日报记者郝天娇 摄

咸安坊的这家饼干店于今年4月19日开业,首 批200 盒建筑饼干半天就销售一空。记者拿起一 块饼干试吃,口感酥脆,与市面上的饼干相比,少 了一丝甜腻。周锦解释:"现代人都希望吃得更'无 负担',所以我们也减糖了。"部分文创饼干主体是 黄油饼干,口感清淡,含糖量只有普通饼干的六成



游客手持周锦制作的武汉地标饼干 对着黄鹤楼拍照留念。

周锦告诉记者,店里的销量冠军还是黄鹤楼糖霜 饼干和"蒜鸟"蛋糕。"外地游客对武汉的第一印象往往 就是黄鹤楼,所以这款以糖霜制作的地标饼干特别受 欢迎。'蒜鸟'最近在互联网上太火了,几乎人人都会说 '蒜鸟蒜鸟,都不容易'。"周锦笑着说。

长江日报讯(记者杨蔚 通讯员况昕昀 王应昕 邓智 引)近日,在武汉文创大厦鄂港澳青创园内,一场服务文化 企业"小进规"的助企活动举行。今年6月,鄂港澳青创园 质量服务站建站后,已为园区内80余家企业开展了7场质

活动现场,该服务站邀请了由武昌区委宣传部、区经科 局、区商务局、区文旅局、区统计局等部门组成的"咨询服务 团",通过流程解读与政策宣讲为近30家企业答疑解惑,助 力企业顺利入库。

武昌区市场监督管理局相关负责人介绍,该区近年来 积极探索质量基础设施"一站式"服务模式,成效显著。全 区已建成8家质量服务站,累计服务企业超过5000家,提供 涵盖计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理、知识产权、 政务服务等的一体化服务,累计为企业节省费用超千万元, 并成功培育中国质量奖1项、市长质量奖提名及个人奖2项, 以及"武汉名品""武汉精品""湖北精品"等11项品牌荣誉。

通过统筹规划,依托园区、政府机构、技术机构、商会、协 会等主体,建成了覆盖全区、辐射周边的"1+n"质量服务网 络。站点选址科学考量交通、集聚度与设施,规范软硬件及制 度流程,线上线下融合服务,并通过"建设一反馈一指导一整 改一验收"闭环管理和"互评"机制持续优化服务站标准建设。

在精准服务方面,武昌区坚持"因站制宜",深挖各服务 站优势与特点,精准满足不同主体需求。斗转科技园质量 服务站在走访中捕捉到园区企业鸣飞伟业的"湖北精品"申 报需求,立即启动"靶向服务"机制,通过组建专项小组深入 调研、精准对接中标云标准科技等专业机构资源,最终成功 促成双方签订合作协议。7月29日,服务站又协助组织召 开项目启动会,制定了清晰的实施路径。

以服务站为载体,武昌区在新兴及传统产业领域深入开 展"链主一链长一链创"全链条协同服务。通过对接专家智库 资源,精准解决企业发展中的痛点难点问题,有效推动先进质 量管理理念普及、标准制定与品牌创建。服务站促进了资源 共享与优势互补,为构建高质量产业链生态提供了有力支撑。

(参与采写:张锦涛)

服 站 提 止

赏向日葵花海 看北斗卫星模型 蔡甸大集街道迎来暑期研学热



长江日报讯(记者袁满 通讯员龚

黎明 姚芬)炎炎夏日,蔡甸区大集街道

的武汉海陆空爱国主义教育展览馆内,

150 名来自武汉市总工会暑期公益夏

令营的学生正在体验爱国主义教育的

研学课程。参观烈士铜像、观摩北斗卫

星模型、体验模拟射击……融合"科

技+军事"的主题研学,受到了学生们

热捧。据统计,该教育展览馆暑期接待

足良久;八年级的张亿江则细心绘制

"歼-10"战机草图,准备回家与军事迷

父亲分享。海陆空爱国主义展览馆馆

长余飞介绍,馆内陈列着"C919大飞

机""中国天眼"等近百件高精度模型及

退役装备,学生还能跟着工学博士参与

望远镜制作等实践。7月初,该馆刚获

减。大集街道深挖特色资源,聚焦红色

文化、非遗体验、自然探索、消夏避暑等

夏季文旅消费热点,不断丰富研学产品

和线路,成为武汉及周边学生暑期热门

生慕名来到全国文明村黄虎文创村,在

老屋改造成的顺武堂武馆学习太极、棍

来自江西、福建等地的50多名学

研学目的地之-

暑期过半,研学游市场"热"力不

评蔡甸区中小学生研学实践基地。

"北斗导航系统是咱们自主研发

"九年级的蒋子轩在卫星模型前驻

研学团队人次同比增长了60%。

育展览 馆,学生 们 观 摩 中国天 眼"模型 术、剑术等传统武术,在强身健体之余

海陆空爱

国主义教

"蔡甸是全国武术之乡,学武术后 我感觉自己更强壮了。"15岁的董子熠 学习武术已有8年,今年以武术特长被 武钢三中录取。

还跟随村内的琴师、茶艺师、书法家等

艺术匠人学艺陶冶情操。

村内的知音童谷景区,琴音绕梁 鸟语花香,学生们身着汉服,或学习诗 词、国画、书法、戏曲等知识,或在投壶 射箭等游戏中体味传统文化,还能化身 古代的学子,跟随蔡甸大集名士——康 熙帝师熊伯龙学习传统国学。

大集街道推出的"白+黑"研学线 路引爆暑期消费。上午在花博汇景区 向日葵花海、千亩荷塘边探究自然奥 秘,下午在古风话剧《绝弦记》、戏曲《不 折风骨》等演绎中感受传统文化魅力 晚上在潮流电音和璀璨烟花烘托下玩 转傣族风情泼水节,深受家长及学子们 青睐,市场反响热烈。

大集街道相关负责人表示,街道三 面临后官湖,拥有花博汇、黄虎文创村 等知名景区,有南湖高龙、杨氏洪门拳 等一批省市级非遗文化,将继续发挥良 好的生态环境和厚重的历史文化,把研 学资源"势能"转化为市场消费动能,让 大集街道成为旅游胜地、研学宝地。

(参与采写:周佳玲)

3家景区带活仓埠街道丰乐村

村民荷包鼓起来 人均年收超3万元

长江日报讯(记者李亦中 通讯员 裴庭辉)2日,顶着酷暑,驱车一个小 时,从武昌赶到仓埠山庄生态钓场,陈 先生和妻子只为来这里享受垂钓的乐 趣。"我到过武汉很多钓场,这里的垂钓 环境很不错。"陈先生说。

地处长江新区仓埠街道丰乐村的 仓埠山庄生态钓场,水域面积300亩, 以其优越的周边环境和良好的垂钓体 验,吸引着众多垂钓爱好者远道而来。

除了生态钓场,面积仅2.5平方公 里的丰乐村,还"藏"着另外2家别具特 色的景区。

长江新区唯一的一家4A级景区紫 薇都市田园就在其中。看着紫薇都市 田园来来往往的客流,景区副总经理陈 荟艺感慨地说:"10多年前这里还是一 片荒地。'

10多年前,因为大量年轻人外出 务工,土地资源闲置,丰乐村集体背上 沉重的债务。

在回乡能人的带领下,从流转荒坡 岗地种植花卉苗木开始,丰乐村开始一 步步建设"紫薇都市田园"景区。2020 年,紫薇都市田园获批国家级都市田园 综合体试点建设。

紫薇都市田园综合体项目区域涉 及的7个行政村成立土地股份合作社, 350余户农户自愿将土地承包经营权 入股到村级土地股份合作社进行统一

管理,推进"龙头企业+村集体+合作 社+农户"的经营模式,走出了一条以 农资采购,农产品生产、加工、销售的产 业闭环发展之路,带动周边农户及地方 经济健康发展。紫薇都市田园也实现 了从苗木种植到农文旅融合的转变 目前,正全力打造紫薇农业旅游休闲创 业基地。

今年4月开业的仓溪田园景区里, 树林小溪、繁花草坪、帐篷土灶与越野 营地、亲子乐园交织。2000多米长的 人工小溪里,家长带着孩子一起摸鱼捉 虾,农耕文明与时尚体验完美交融。

东方阳光教育集团流转丰乐村 500亩土地投资打造的紫薇研学基地 开展农业种植,用于学生研学时的劳动 体验。在这里,还可以体验非遗油纸伞 的制作、激光雕刻打印、曲奇饼制作、金

工实习等项目。 目前,该景区二期工程正加快建 设,计划明年9月营运。届时,景区可 同时容纳1600余名学生开展研学。

3家景区的联农带农,让丰乐村民 的荷包鼓起来了。去年,丰乐村集体经 济收入达到近百万元,村民人均收入超

"我们将更好地利用村内丰富的水 资源和森林资源,请专业设计团队打造 各类湿地景观,积极创建和美乡村示范 样板。"丰乐村村委会主任袁凡说。

本版统筹/彭仲